

УДК 930 «1734-1783»

ДОКУМЕНТЫ РГВИА РАССКАЗЫВАЮТ: УЧИЛСЯ ЛИ ГРИГОРИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ОРЛОВ В СУХОПУТНОМ ШЛЯХЕТНОМ КАДЕТСКОМ КОРПУСЕ

Олег П. Ведьмин^{1, @}

¹ Кемеровский государственный университет, Россия, 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6

@ Lubyaginal@mail.ru

Поступила в редакцию 22.06.2016.

Принята к печати 20.12.2016.

Ключевые слова: сухопутный шляхетный кадетский корпус, Г. Г. Орлов, Г. Н. Орлов.

Аннотация: В статье приведены результаты работы в РГВИА по выявлению и составлению списка всех дворян Орловых, кто учился в Сухопутном шляхетном кадетском корпусе за период 1732 – 1761 гг. Выявлено, что в военном корпусе обучалось всего 6 кадетов с фамилией Орловых. Согласно некоторым источникам, там обучался и Григорий Орлов, которого исследователи считали Григорием Григорьевичем Орловым. На самом деле, как показывают архивные данные, в Кадетском корпусе обучался Григорий Никитич Орлов — будущий обер-гофмаршал Екатерины II. Он был определён в Кадетский корпус 2 декабря 1742 года, а в феврале 1748 года в возрасте 20 лет был пожалован в чин капрала. В 1749 году Г. Н. Орлов был "исключён" из корпуса по состоянию здоровья сроком на два года. Г. Г. Орлов в Кадетском корпусе не обучался. В юности он мог получить только домашнее образование.

Для цитирования: Ведьмин О. П. Документы РГВИА рассказывают: учился ли Григорий Григорьевич Орлов в сухопутном шляхетном кадетском корпусе // Вестник Кемеровского государственного университета. 2017. № 2. С. 20 – 23. DOI: 10.21603/2078-8975-2017-2-20-23.

Возможно, что дотошность учёных в исследовании отдельных фактов исторического развития, которые на первый взгляд могут показаться не важными и не очень значительными, иногда оборачивается выявлением достаточно серьёзных факторов, влияющих на это развитие или, напротив, — развенчивает значительность роли некоторых его персонажей в этом процессе. Обращаясь к архивным данным, находящимся в Российском государственном военно-историческом архиве (РГВИА) г. Москвы, находим новые подтверждения того, что роль фаворита Екатерины II — Г. Г. Орлова в принятии политических, а значит исторических решений для судеб нашей Родины, была не очень значительной. За одно — попытаемся уточнить его биографию в контексте полученного образования, учитывая, что одним из важнейших мерил масштабности личности, как в XVIII в., так и в XXI в. все же остаётся — образовательный ценз.

В 2013 г. в нашей стране отмечался 400-летний юбилей с начала правления династии Романовых. Дом Романовых правил в России более трёхсот лет: от восшествия на престол 21 февраля 1613 г. первого монарха — Михаила Фёдоровича до отречения от трона 3 марта 1917 г. последнего российского императора — Михаила Александровича. Следует сказать, что ещё в конце 1980-х гг. у исследователей вновь усилился повышенный интерес к изучению истории династии Романовых. Одной из ярких фигур в портретной галерее Российского императорского дома учёные считают правление Екатерины II (1762 – 1796 гг.). Как известно, она взошла на престол в ходе дворцового переворота 28 июня 1762 г., свергнув при этом своего мужа императора Петра III. В данном перевороте ей активно помогали трое братьев Орловых — сыновья новгородского губернатора Григория Ивановича Орлова (1677 – 1746 гг.) — Григорий, Алексей и Фёдор.

Хотя был ещё старший брат Иван и младший брат Владимир. Один из братьев — Григорий Григорьевич Орлов (1734 – 1783 гг.) был даже у Екатерины тайным любовником, но с началом переворота он сразу же повысил свой статус, тотчас превратившись в официального фаворита императрицы. В статусе фаворита при дворе Григорий Орлов находился до 1772 г. Он и все его братья, в том числе благодаря перевороту 1762 г. получили от Екатерины II всевозможные привилегии: чины, звания и награды.

Исследовательница О. В. Новикова, изучая роль Григория Орлова при русском дворе, приходит к выводу, что «князь Г. Г. Орлов по-настоящему не вступал на широкое поле государственной деятельности», находясь в статусе фаворита императрицы, хотя имел помыслы послужить на благо отечества. По мнению О. В. Новиковой, Григорий Орлов был просто «прекрасным исполнителем тех заданий», которые ему поручала сама императрица [1, с. 26 – 27]. С этим мнением следует согласиться. Екатерина, уже после смерти Г. Г. Орлова, в письме к доктору И. Г. Циммерманну от 9 мая 1785 г. признала за своим бывшим фаворитом только два «случая», в которых проявились его геройские доблести: это дворцовый переворот 1762 г. (о котором императрица в этом письме скромно умолчала, но имела его ввиду) и избавление Москвы от чумы в 1771 г. [2, с. 282].

Учёные поднимают вопрос: почему же Г. Г. Орлов, занимая при екатерининском дворе высокое положение, тем не менее фактически самоустранился от принятия важных государственных решений? Ещё великий князь Николай Михайлович (1859 – 1919 гг.) указывал в биографии о Григории Орлове на такой, казалось бы, мало-значительный факт, но который впоследствии имел для фаворита отрицательные последствия как политика,

что он «ничему» не учился в молодости [3, с. 54]. Современный же исследователь А. Н. Спащанский также отмечает: «Самый большой недостаток Григория Орлова – это отсутствие необходимых человеку государственного уровня способностей» [4, с. 25].

Между тем в отдельных исторических работах можно найти данные о том, что Г. Г. Орлов ещё в юности получил прекрасное образование в Кадетском корпусе. Как известно, этот корпус был первым учебным заведением для детей дворян (шляхетства). Оно было образовано по указу императрицы Анны Иоанновны от 29 июля 1731 г. в Санкт-Петербурге [5, с. 519]. Однако для учёбы корпус открылся только 17 февраля 1732 г. Он размещался на Васильевском острове в бывшем дворце А. Д. Меншикова и прилегающих зданиях. Позднее корпус стал именоваться Сухопутным шляхетным кадетским корпусом, из стен которого выходили широко образованные офицеры.

Первым, кто стал пропагандировать идею о том, что Григорий Орлов являлся образованным дворянином, был Георг фон Гельбиг в своей работе «Русские избранники». Он прибыл в Россию в 1787 г. в качестве секретаря саксонского посольства. На протяжении восьми лет, проведённых в России, он собирал материал о жизни русского двора XVIII столетия. В биографии о Г. Г. Орлове он сообщает такие факты: «Три старших брата, из которых Григорий был вторым, вступили в Шляхетский кадетский корпус, где получили очень хорошее военное образование и особенно изучили главные иностранные языки – немецкий и французский» [6, с. 171]. Позднее эти данные об Г. Г. Орлове использовал в XIX в. историк А. П. Барсуков, написавший биографический очерк о нашем герое [7, стб. 5 – 6]. В начале XX в. сведения о том, что Григорий Орлов учился в Сухопутном кадетском корпусе, вошли в фундаментальный справочник «Русского биографического словаря», в одном из томов которого учёный Б. Алексеевский об этом писал так: «В 1749 году Гр. Гр. Орлова отвезли в Петербург и определили в Сухопутный Кадетский Корпус, где он скоро обнаружил большие способности к языкам и в короткое время выучился говорить по-французски и по-немецки; впрочем, впоследствии Орлов часто жаловался на скудость полученного им в корпусе образования» [8, с. 349]. Ныне О. В. Новикова, ссылаясь на архивные данные ВИМАИВиВС (Военно-Исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи), приводит другую гипотезу учебы Г. Г. Орлова в Сухопутном кадетском корпусе. Интерпретируя этот документ, О. В. Новикова отмечает, что он был определен в корпус еще в 1745 г., однако, не пройдя полного курса обучения, в 1749 г. вступил в службу в один из гвардейских полков солдатом [1, с. 24]. Таким образом, в среде учёных сформировались различные подходы в отношении образованности Г. Г. Орлова, следовательно, и его, отчасти, возможности влиять на умную императрицу.

Чтобы развеять сомнения в том, учился ли Г. Г. Орлов в Сухопутном шляхетном кадетском корпусе, следует обратиться к документам, выявленным нами в РГВИА, с помощью которых попытаемся ответить на уже поставленный вопрос.

В РГВИА документы по Сухопутному шляхетному кадетскому корпусу находятся в фонде «1-й Кадетский

корпус» (Ф. 314. Оп. 1). В ходе изучения документов этого фонда нами было установлено, что за период с 1732 – 1761 гг. в данном корпусе обучалось 6 кадетов с фамилией Орловы. Приведём этот список кадетов, составленный по алфавитному списку канцелярии Кадетского корпуса. Первым кто открывает наш список – Сергей Орлов. В Кадетский корпус он поступил 4 мая 1732 г. и был выпущен из корпуса 4 ноября 1736 г. в чине капрала. Следующими были два брата Орловы: Илья Иванович и Платон Иванович. Они поступили в корпус 14 июля 1740 г. и были выпущены из учебного заведения 23 декабря 1747 г. Илья был выпущен в армию в чине подпоручика, а Платон соответственно уже в чине поручика. Четвёртым в списке значился – Григорий Орлов. Он поступил в Кадетский корпус 2 декабря 1742 г., а 4 июля 1749 г. был из корпуса из-за болезни «без ранга выключен». Пятым в списке значился – Семён Орлов, который поступил в корпус 16 сентября 1751 г., а 5 мая 1756 г. числился уже умершим. Замыкает наш список – Фёдор Орлов. Он был зачислен в корпус 16 сентября 1751 г. [9, с. 44, 45, 322, 323]. В этом деле отсутствуют данные о том, когда же Фёдор Орлов был выпущен из корпуса. По данным же Р. В. Овчинникова, Фёдор Орлов – родной брат Григория Григорьевича Орлова продолжал учиться в Сухопутном шляхетном кадетском корпусе по май 1757 г., а 31 мая 1757 г. произведён в армейские прапорщики, и определён в Обсервационный корпус, где служил вместе с братьями Григорием и Алексеем в Гренадерском полку [10, с. 152].

Источники свидетельствуют о том, что в документах XVIII в., а это касается непосредственно документов канцелярии Кадетского корпуса, было принято указывать только имя и фамилию кадетов без их отчества. Поэтому по вышеприведенному источнику трудно определить был ли этот кадет тот самый Г. Г. Орлов, тем более что московские учёные О. А. Иванов и К. А. Писаренко считают, что в Сухопутном кадетском корпусе обучался двоюродный брат Григория Григорьевича Орлова – Григорий Никитич Орлов [11, с. 25; 12, с. 785].

Окончательный ответ на поставленный вопрос: учился ли Григорий Григорьевич Орлов в Кадетском корпусе? мы находим в таком документе как «Ат[т]естат о науках капрала Григорья Орлова». Данный аттестат скрепили своими подписями подполковник корпуса Иоганн фон Зихгейм и майор Илья Мазовской 12 декабря 1748 г. Согласно этому документу Григорий Орлов был определён в корпус 2 декабря 1742 г. Однако к изучению наук он приступил только 8 марта 1743 г. За указанный период учёбы в корпусе Орлов добился следующих результатов: окончил изучать геометрию, стал осваивать фортификацию, историю и географию, фехтование и верховую езду. Кроме того, Григорий Орлов рисовал ландшафты и картуши, «разумел» по-немецки, переводил с российского языка на немецкий язык, а также с немецкого на французский язык, сочинял немецкие письма, танцевал менуэт. В аттестате также сообщалось, что 20 февраля 1748 г. Григорий Орлов был пожалован в чин капрала. В декабре же 1748 г. молодому капралу было от роду только 20 лет [13, л. 5]. Из данного содержания документа можно сделать вывод, что капрал Григорий Орлов ни как не мог быть Григорием Григорьевичем Орловым. В 1748 г. Г. Г. Орлову было всего 14 лет, а в документе

же речь идёт о 20-летнем Григории Орлове. И это был Григорий Никитич Орлов (1728 – 1803 гг.) – будущий обер-гофмаршал, всё той же Екатерины II.

Эти два Григория – отличались друг от друга ещё и своими физическими данными. Известно, что Г. Г. Орлов имел «атлетическое сложение», и обладал «Геркулесовской силой». Напротив, капрал Григорий Орлов, т. е. Григорий Никитич, был слабого здоровья и часто болел, что, в конечном счёте, заставило его по состоянию здоровья пройти медицинское освидетельствование на предмет дальнейшего прохождения учёбы в военном заведении. Об этом можно судить по документу: «Аттестат о болезни шляхетного кадетского корпуса капрала Григория Орлова» [13, л. 3 – 3 об.]. Этот «Аттестат о болезни...» был выдан медицинской комиссией корпуса (доктором и лекарем) 6 декабря 1748 г. Медицинское свидетельство начиналось так: «Означенный капрал Орлов, которому от роду двадцать лет ростом мал, и слаб, и притом к печали и меланхолии склонен. И хотя он не помнит, чтоб он с молодых своих лет, ташкою, какою болезнию был, одержим, токмо за шести лет перед сим имел лихорадку целой год». И в том же «Аттестате о болезни...» можно прочитать о капрале Орлове и такое: «...он по-прежнему слаб, и склонен к печали, часто чувствует в груди болезни, несмотря, что для облегчения оныя ему разнократно крови пушали, притом мало спит, и нет у него позыв на кушанье, и притом почти беспрестанно имезт понос». В конце же «Аттестата о болезни...» приводятся медицинские рекомендации в отношении дальнейшей учёбы капрала Григория Орлова, что он по состоянию своего здоровья не может выполнять при корпусе экзерции (военные упражнения) и успевать в науках. Больному также рекомендовались следующие меры: сменить «климат», употреблять «целительные воды» и использовать «других лекарей». Следует отметить, что рекомендации для Орлова были

составлены с согласия действительного статского советника и лейб-медика императрицы Германа Каау Бургаве.

Как показывают документы архива, 14 декабря 1748 г. канцелярия Шляхетного кадетского корпуса подало доношение в Правительствующий Сенат, в котором сообщалось, что воспитанник корпуса – капрал Григорий Орлов ныне по состоянию здоровья не может продолжать учёбу в военном заведении [13, л. 4]. Затем Сенат, по правилам того времени, направил дело о капрале Григории Орлове императрице Елизавете Петровне для утверждения. Императрица 15 марта 1749 г. подписала указ Правительствующему Сенату, в котором говорилось, что капрала Григория Орлова нужно отпустить домой на два года для излечения болезни. Из Правительствующего Сената данный указ поступил в канцелярию Кадетского корпуса только 4 июля 1749 г. В этот же день Григорий Орлов был «выключен» из списков Кадетского корпуса. На место Орлова был зачислен в штат Кадетского корпуса бывший сверх комплекта кадет – гефрейтер Николай Панин [13, л. 14, 15]. Сам же Григорий Никитич Орлов, как говорят документы, так и не вернулся в корпус для дальнейшей учёбы из своего длительного отпуска.

Таким образом, обнаруженные в РГВИА документы свидетельствуют о том, что Григорий Григорьевич Орлов – активный участник дворцового переворота 1762 г. по возведению на престол Екатерины II не учился в Кадетском корпусе, как это было принято считать многими исследователями. Он мог получить в юности только домашнее образование. Этот «пробел» в учёбе сказался позднее на его политической деятельности при Екатерине II. Возможно, из-за этого он не стал для императрицы её постоянным политическим советником. Документы архива показали, что учился в военном заведении с 1742 г. двоюродный брат Г. Г. Орлова – Григорий Никитич Орлов, который и был по состоянию здоровья «выключен» из списков кадетского корпуса в 1749 г.

Литература

1. Новикова О. В. Известный и неизвестный генерал-фельдцейхмейстер князь Г. Г. Орлов // Военное прошлое государства Российского: утраченное и сохранённое: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвящённой 250-летию Достопамятного зала. 13 – 17 сентября 2006 года. СПб., 2006. Ч. 3. С. 24 – 27.
2. Письма императрицы Екатерины II к И. Г. Циммерманну // Русская старина. 1887. Кн. VIII. С. 280 – 320.
3. Знаменитые россияне XVIII и XIX веков: биографии и портреты. По изданию великого князя Николая Михайловича «Русские портреты XVIII и XIX столетий». СПб.: Лениздат, 1995. 958 с.
4. Спащанский А. Н. Григорий Орлов и Гатчина: история фаворита императрицы и его загородного имения. СПб.: Коло, 2010. 256 с.
5. Полное собрание законов Российской империи: собрание 1-е. СПб., 1830. Т. VIII. 1018 с.
6. Гельбиг Г. фон. Русские избранники. М.: Воениздат, 1999. 310 с.
7. Барсуков А. П. Князь Григорий Григорьевич Орлов // Русский архив. 1873. № 2. Стб. 1 – 146.
8. Русский биографический словарь. Т. 12. Обезьянинов – Очкин. СПб., 1905. 480 с.
9. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 314. Оп. I. Д. 444.
10. Овчинников Р. В. Из наблюдений над источниками «Истории Пугачёва» и «Капитанской дочери» А. С. Пушкина // История СССР. 1991. № 3. С. 146 – 157.
11. Иванов О. А. Граф Алексей Григорьевич Орлов-Чесменский в Москве. М.: Сварог и К, 2002. 584 с.
12. Писаренко К. А. Повседневная жизнь русского Двора в царствование Елизаветы Петровны. М.: Молодая гвардия, 2003. 873 с.
13. РГВИА. Ф. 314. Оп. I. Д. 2172.

DOCUMENTS FROM THE RUSSIAN STATE MILITARY-HISTORIC ARCHIVE (RGVIA) TELL WHETHER GRIGORI GROGORIEVITCH ORLOV STUDIED IN THE LAND GENTRY MILITARY SCHOOL

Oleg P. Vedmin^{1, @}¹ Kemerovo State University, 6, Krasnaya St., Kemerovo, Russia, 650000

@Lubyaginal@mail.ru

Received 22.06.2016.

Accepted 20.12.2016.

Keywords: the Land Gentry Military School, G. G. Orlov, G. N. Orlov.

Abstract: The article features the results of work in The Russian State Military-Historic Archive (RGVIA) on identifying and making a list of all the Orlov noblemen who studied in the Land Gentry Military School in 1732 – 1761. It is revealed that in the military corps there were only 6 cadets by this name. According to some sources, there studied a certain Grigory Orlov, whom many researchers identify as Grigory Grigorievich Orlov. In fact, as the archival data shows, it was Grigory Nikitich Orlov – the future chief Marshal of the court of Catherine II – who was trained at the Cadet Corps. He was directed to the Cadet Corps December 2, 1742, and in February 1748 he was advanced to the rank of corporal at the age of 20. In 1749 G. N. Orlov was "excluded" from the corps for health reasons for two years. G. G. Orlov never studied at the Cadet Corps.

For citation: Vedmin O. P. Dokumenty RGVIA rasskazyvaiut: uchilsia li Grigorii Grigor'evich Orlov v sukhopotnom shliakhetnom kadetskom korpuse [Documents from the Russian State Military-Historic Archive (RGVIA) Tell whether Grigori Grogorievitch Orlov Studied at the Land Gentry Military School]. *Bulletin of Kemerovo State University*, 2017; (2): 20 – 23. (In Russ.) DOI: 10.21603/2078-8975-2017-2-20-23.

References

- Novikova O. V. Izvestnyi i neizvestnyi general-fel'dtseikhmeister kniaz' G. G. Orlov [Known and unknown General-Feldzeugmeister Prince G. G. Orlov]. *Voennoe proshloe gosudarstva Rossiiskogo: utrachennoe i sokhranennoe: Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, posviashchennoi 250-letiiu Dostopamiatnogo zala. 13 – 17 sentiabria 2006 goda* [The military past of the Russian state: the saved and the lost: Proc. all-Russian Sc.-Prac. Conf. dedicated to the 250th anniversary of the Memorable hall. 13 – 17 September 2006]. Saint-Petersburg, part 3 (2006): 24 – 27.
- Pis'ma imperatritsy Ekateriny II k I. G. Tsimmermannu [Letters of the Empress Catherine II to the I. G. Zimmermann]. *Russkaia starina = Russian antiquity*, book VIII (1887): 280 – 320.
- Znamenitye rossiiane XVIII i XIX vekov: Biografii i portrety. Po izdaniuu velikogo kniazia Nikolaia Mikhailovicha «Russkie portrety XVIII i XIX stoletii» [Famous Russians of the XVIII and XIX centuries: Biographies and portraits. For edition Grand Duke Nicholas Mikhailovich "Russian portraits XVIII and XIX centuries"]. Saint-Petersburg: Lenizdat, 1995, 958.
- Spashchanskii A. N. *Grigorii Orlov i Gatchina: istoriia favorita imperatritsy i ego zagorodnogo imeniia* [Grigory Orlov and Gatchina: history of the Empress's favorite and his country estate]. Saint-Petersburg: Kolo, 2010, 256.
- Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii: Sobranie 1-e* [Complete Collection of Laws of the Russian Empire: 1st collection]. Saint-Petersburg, vol. VIII (1830): 1018.
- Gel'big G. fon. *Russkie izbranniki* [Russian representatives]. Moscow: Voenizdat, 1999, 310.
- Barsukov A. P. Kniaz' Grigorii Grigor'evich Orlov [Prince Grigory Grigoryevich Orlov]. *Russkii arkhiv = Russian archive*, no. 2 (1873): 1 – 146.
- Russkii biograficheskii slovar'. T. 12. Obez'ianinov – Ochkin* [Russian biographical dictionary. Vol. 12. Obez'ianinov – Ochkin]. Saint-Petersburg, 1905, 480.
- Rossiiskii gosudarstvennyi voenno-istoricheskii arkhiv (RGVIA)* [Russian state military-historical archive]. Found 314, List I, File 444.
- Ovchinnikov R. V. Iz nabliudenii nad istochnikami «Istorii Pugacheva» i «Kapitanskoi dochki» A. S. Pushkina [From observations over the sources of the "History of Pugachev" and "Captain's daughter" by Alexander Pushkin]. *Istoriiia SSSR = USSR history*, no. 3 (1991): 146 – 157.
- Ivanov O. A. *Graf Aleksei Grigor'evich Orlov-Chesmenskii v Moskve* [Count Alexei Grigoryevich Orlov-Chesmensky in Moscow]. Moscow: Svarog i K, 2002, 584.
- Pisarenko K. A. *Povsednevnaia zhizn' russkogo Dvora v tsarstvovanie Elizavety Petrovny* [Daily life of the Russian court during the reign Elizaveta Petrovna]. Moscow: Mol. gvardiia, 2003, 873.
- Rossiiskii gosudarstvennyi voenno-istoricheskii arkhiv* [Russian state military-historical archive]. Found 314, List I, File 2172.